



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,852 — FEBRUARY 9, 1917.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Amendment of By-law No. 62 of Chapter VIII. of the By-laws of the Municipal Council of Colombo.]

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்தும் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்தினதும் கடல்களக்கு அப்பாலிருக்கும் பிரித்தானிய தேசங்களுக்கும் அரசரும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகிமைபொருந்திய ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் வேந்தர் நாமத்தினாலே: அதிவிசுஷ்டம் பொருந்திய சென்ம் மைக்கேல் அன்ட் சென்ம் ஜோர்ஜ் வரிசையின் நையிற் கிருன்ட் குரூஸ்பட் டவர்த்தனரும், கனம்பொருந்திய பாத் வரிசையின் நையிற் கொம்மாண்டர் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத்தீவுக்கும் அதைச்சேர்ந்த ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் ஜோன் அன்டர்சன் அவர்களாலே

விளம்பரம்.

ஜோன் அன்டர்சன்.

1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்க நகரசங்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவின் பிரகாரம் 1905 ம் ஆண்டு அக் டோபர்மாதம் 12 ந் திகதி பிரசித்தம்செய்யப்பட்ட 8 ம் அதிகாரத்து 62 ம் உபவிதியில் இருக்கும் "பன்னிரண்டு சதம்" என்னுஞ் சொற்களை "பதினைந்து சதம்" ஆகக் கொழும்பு நகரசங்கத்தார் மாற்றி அந்த மாற்றமானது குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவின் ஏற்பாட்டுக்கமைய அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டிருந்தவினாலே:

இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் எமக்குக் கிடைத்திருக்கும் தத்துவத்தைக்கொண்டு மேற்சொன்னபடி மாற்றிய 62 ம் இலக்க உபவிதியை இத்தாற் பிரசித்தஞ் செய்கின்றோம்.

ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினேழாம் ஆண்டு ஜனவரிமாதம் முப்பதாம் தேதி இலங்கைத்தீவில் கொழும்பில் விடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,

கொலோனியல் சுககிழத்தார்.

கடவுள் அரசரைக் காப்பாராக.

[Rule relating to Slaughter of Animals for the Nuwara Eliya District.]

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சி யடிப்பவர்களைப்பற்றிய சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவுக்கமைய துவரெலி சுகாதார சங்கத்தின் எல்லைகளுக்கு வெளியேயுள்ள துவரெலிப் பிரிவுக்கு, துவரெலி உதவி அரசாட்சி ஏசண்டர் செய்த பின்வரும் பிரமாணம் அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்படுத்தப்பட்டு இத்தாற் சகலரு மறியும்படி பிரசுஞ்செய்யப்படுகின்றது.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,

கொலோனியல் சுககிழத்தார்.

கொலோனியல் சுககிழத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1917 ம் ஆண்டு மாகிம் 1 ந் உ.

பிரமாணம்.

யாது மிருகத்தையும் வேறு மிருகங்களின் முன்பாக வைத்தும், முன்பு அறுக்கப்பட்ட வேறு மிருகத்தி னிறைச்சியை அப்புறப்படுத்த முந்தியும், அல்லது மறைத்துவைக்க முந்தியும், கட்டடம் சததப்படுத்த முந்தியும் அறுக்கப்படாது.

[By-laws made by the Local Board of Batticaloa under Section 56 (20) of Ordinance No. 13 of 1898.]

1898 ம் வருஷத்த 13 ம் நொம்பர் கட்டளைச்சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் 20 ம் உட்பிரிவுக் கிசையச் செய்யப்பட்ட துணைச்சட்டங்கள்.

1. அரசாட்சியைச்சேர்ந்த யாதாமொரு ஜலஸ்தம்பத்துடன் யாதாமொர் தொற்குழாயை, யல்லது மற்றமொர் குழாயையாவது கிளை யல்லது நீர்கொழுந்தையாவது, நிலைபெறாய் அல்லது சொற்ப காலத்திருக்கும்படியாக வத்துடன் இணைக்கப்படாது.

2. யாதாமொர் சலஸ்தம்பத்தின் ஓர் பகுதியாகிய அல்லது அத்துடன் இணைக்கப்பட்ட தானே மூடப்படுகிற வொர்பக்கத்துக்கு மாத்திரம் திறக்கப்படுகிற அடைப்புக்காவது அல்லது அத்துடன் இணைக்கப்பட்டிருக்கும் தானே இயங்குகிறயாதாமொர் உவகர்ணைக்காவது அவைகளின் தானே இயங்கும் செய்கையை நிலைபெறாய் அல்லது சொற்ப காலத்துக்குத் தடுக்கப்பண்ணும் யாதாமொர் தடங்கலையும் செய்யப்படாது.

3. மட்டுக்களப்பு (சவுக்கிய) சங்க அக்கிராசன ரவர்களுடன் ஏற்கனவே உடன்படிக்கைக் குட்படாத எவ்வாறு பிரசைகளின் பாலிப்புக்கு எடுக்குந் தண்ணீரை மற்றுமோர் வியாபார முகாந்தரத்துக்கு, கைவேலைக்கு, சிங்காரிப்புக்கு, அல்லது யந்திர மிபக்குவதற்கு, அல்லது பயிரிடுந் தொழிலையடுத்த வோர் முகாந்தரத்துக்காவது பாலிக்கப்படாது.

4. யாதாமோர் நீர்குழாயில் மீற்றர் என்னும் அளவுக்குழாயில், அல்லது நீருதவுந் கருமத்தால் அமைக்கப்படும் வேறெந்தக் கருவியிலாவது இருந்து தண்ணீர் விபர்த்தமாய் ஒழுங்குவதைக் கண்டால் உடனே மட்டுக்களப்பு (சவுக்கிய) சங்க அக்கிராசனராலாவது, அல்லது அவர்களால் எழுதப்பட்டவோர் எழுத்தைக்கொண்டு தகுந்தபடி உத்தரவு பெற்றிருக்கிற மற்றெவராலாவது அப்படிப்பட்ட நீரைத் தடுக்கக்கூடும், அன்றியும் மேற்படி தண்ணீரால் வந்த நஷ்டம் பரிசீலிக்கும் வரையும் மேற்படி விசேஷ நீருதவும் பணியை யத்துடன் தொடுக்கப்பட மாட்டாது.

5. அரசாட்சியாரைச்சேர்ந்த ஆற்றின், அல்லது யாதானுமோர் நீருதவும் பணியின் நீரையாவது, அல்லது யாதாமோர் குழாயின் வழியாய் அல்லது நீருதவுந் கருமத்தைச்சேர்ந்த வேறெந்தக் கருவியிலாவது கொடுக்கப்படும் நீரையாவது, மட்டுக்களப்பு (சவுக்கிய) சங்க அக்கிராசன ரவர்களின் எண்ணத்தின்படி ஒன்றில் முழுதாய் அல்லது கொஞ்சமாய் இதனடியிற் காணப்படும் துணைச்சட்டங்களைக்கொண்டு வருமதிபாகிற வல்லது வருமதிபெற விருக்கும் யாதாமோர் நீர்வரி அல்லது மீற்றர் என்னும் நீரளவின் வரி அல்லது சலகத்தைப்பற்றியறவிடப்படுகிற அல்லது அறவிடப்படவிருக்கிற ஏதாமோர் வரியிருக்கில், அவைகளுக்கீ யாதாமோர் விசைமனிதரி அக்கிராசனரவர்களுக்கு மேற்படி சொல்லப்பட்ட நீரைக் குறைக்கவாவது, தடுக்கவாவது, தரிபடுத்தவாவது, திருப்பவாவது, அல்லது வேறுமார்க்கமாய் செலுத்தவாவது பின்னற சொல்லப்படும் தருணங்களில் கூடும், அவையாவன:—

- (1) நீருதவும் கருமத்தால் கிடைக்கப்படும் சலம் அக்கிராசனரவர்கள் எண்ணத்தின்படி போதாது என்று அவருக்கு விளங்கவரும்போதும்;
- (2) நீருதவுந் கருமம் புதுப்பிக்க, வேறுபடுத்த, அதிகரிப்பிக்க, அல்லது அதிகமான நீருதவும் பணிகளைத் தொடுக்கவும் வேண்டிய நேரங்களிலும்;
- (3) யாதாமோர் சலஸ்தம்பம் பழுதுபட்டு, அல்லது அதின் சலம் கெட்டு, அல்லது வீணாய்ப்போக நேரிட்ட சமையத்திலும்;
- (4) இத்துணைச்சட்டங்களின் பிரகாரம் யாதாமோர் கிரகஸ்தன் யாதாமோர் நீருதவும் பணியைச் செய்வதில் நாட்டுவதில், வேறுபடுத்தவதில், அல்லது மறுபடி சரிக்கட்டுவதிலுமாகிய இக்கருத தியங்களில் ஒன்றைச் செய்ய யாதுவிட்ட காலத்தும்;
- (5) இத்துணைச்சட்டங்களின் நிமித்தமாய் இறுக்கவேண்டிய யாதாமோர் பணத்தொகையை யாதாமோர் கிரகஸ்தன் அல்லது கிரகமுடையவன் இறுக்காத காலத்தில் அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட பணம் இறுத்து முடிக்கும் காலமட்டும் அல்லது மேற்படி கிரகஸ்தன்தானே கேட்டுக்கொள்ளும்போதும்; அல்லது
- (6) தீப்பற்றின வோர் சமயத்திலும்;
- (7) சலமுதவுந் கருமத்தில், அல்லது யாதேனாமோர் நீருதவும் பணியில், அல்லது பிரசித்த ஆற்றில் ஏதாமோர் பழுது அல்லது வீணாய்ப்போதல், அசுத்தப்படுத்தல், அல்லது பழுதாக்கலாகிய வொன்றின் நிமித்தமா யித்துணைச்சட்டங்களுக்கு விரோதமா யொன்றைச் செய்யப்படும்போதும், அல்லதவைக்கு இணங்கவொன்றைச் செய்யாதுவிடும் போதுமாகிய இச்சமயங்களிலேதான்.

6. நீருதவும் பணிகளில் எல்லாம் பித்தனையினால் அல்லது சேச்சட்டியினால் செய்யப்பட்ட கனத்தவோர் பாதமுடைய பெலனான “கிலெண்ட் இன்டெரூப்கொக்” என்னப்படும் ஓர் தரிப்பு இருக்கவேண்டும்; அதின் பாதம்சேச்சட்டியினாலாகிய அதின் அடைப்பம் அஸ்பெஸ்டோஸ் என்னும் கலநாரினால் அடக்கக் கட்டப்பட்டதாயிருக்க வேண்டும்; அல்லது துகைவுள்ள நீர்க்கால்கொண்ட கீழ்ப்பக்கமாய் சரியானியுள்ள தரிப்பொன்று உள்ளதாயும் அல்லது குறுக்களவு இரண்டு அங்குலத்துக் கதிக்கப்பட்ட நீருதவுமோர் பணியிலென்றால் அதில் ஓர் நீர்க்கால் அல்லது நழுவு அடைப்புச் சவ்வொன்று உடையதாய் மிருக்க வேண்டும். தழுவீசை பதித்திருந்தால் அதற்குக் கீழே அல்லது வீட்டுக்கு இயன்ற அளவு கிட்டவாக ஸ்ற்றெரூப்கொக் அல்லது வால்வ் நீர்க்கால் வைக்கப்படுதல் வேண்டும்; அதை யெந்த நேரத்திலும் போய்ப் பார்வையிடத்தக்கதாக அதற்குச் சேச்சட்டிய முடி போட்டு வைத்தல் வேண்டும்; அல்லது இலகுவாய்ப் போய்ப் பார்வையிடத்தக்க விதமாய்க் கதவுக்குப் பின்னாக வீட்டுக்குள்ளே நில மட்டத்தக்கமுடைய ஸ்ற்றெரூப்கொக் வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

7. நீருதவுந் கருமத்தால் சலம் பெற்றுக்கொள்ளும் எல்லா நீர்த்தொட்டிகளிலும் ஏற்றுக்கொள்ளத் தரும் மேரையான சமநீரையுள்ள போல்வெல்ல என்னும் குண்டுபொருந்திய அடைப்பமொன் திருக்கவேண்டியதன் தவிர, மேற்பட்ட நீரை வாங்கிப்போடும்படியான குழாயுள்ள வோர் நீர்த்தொட்டியிலென்றால் அக்குழாய்க்கு இரண்டு அங்குல மிருக்கவும், அல்லது அவ்வித மல்லாத வோர் தொட்டியிலென்றால் அதன் வீளிம்புக்கு இரண்டு அங்குல மிருக்க மேற்படி குண்டுபொருந்திய அடைப்பு முடப்படும்படி சரிபண்ணிவைக்கப்பட வேண்டும்.

8. நீர்த்தொட்டிகளில் எல்லாம் நீர் பிரவேசிப்பிக்கிற குழாய்கள் அத்தொட்டிகளின்மேல் நீர்மட்டத்துக்கு மேலாக வைக்கப்படும்.

9. சகல நீர்த்தொட்டிகளிலும் மேற்பட்ட நீர் ஓடிப்போக வைக்கப்படும் குழாயானது அதையுடைய வீட்டின் வெளிப்புறத்துக்குக் கொண்டுவரப்பட்டு அதில்கின்ற தண்ணீர் ஒருவீடு ஒருகூச் சம்பவித்தா லதை எளிகில் கண்டுபிடித்துக்கொள்ளும்பொருட்டாய் வெளியரங்கமான வோரிடத்தில் முடிவுபெற வைக்கவேண்டும்.

10. யாதாமோர் நீர்த்தொட்டியிலிருந்து மீதியாய் வடிந்தோடுகிற நீரைச் செலுத்தத் குழாயை எந்த முகாந்தரத்தைவிட்டாவது ஓர் கானுடன் அல்லது சாக்கடையுடன் அல்லது ஓர் ருழுக்கு ஸ்தானத்தின், வாய்க்காலின், அல்லது சுகத்தைப்பற்றி யுண்டான வேறெந்த உபகரணியின், மீஞ்சிய நீரைச் செலுத்தமோர் குழாயுடன் இணைக்கவாவது, அல்லது மற்றோர் தொட்டியின் மிகுந்துள்ள நீரைச் செலுத்துமோர் குழாயுடன் இசைக்கவாவது கூடாது.

11. நீர் பிரவேசம்பண்ணுவதற் கிசைக்கப்படும் குழாய்கள் எல்லாவற்றினும் நீர் புறப்படும் துவாரம் தண்ணீர் வீணாய்ப்போவதை யெளிகில் கண்டுபிடித்துக்கொள்ளும்பொருட்டு ஓர் வெளிப்பரங்கமான விடத்தில் வைக்கப்படவேண்டும். அன்றியும் எந்த முகாந்தரத்தைவிட்டாவது மேற்படி குழாயால் நீர் உட்பிரவேசுகிற எந்த ஊற்றின், குளத்தின், அல்லது வேறெந்த பாண்டத்தினதும் மீதி நீர் ஓடும்வழியானது அவைகளின்மேல் நீர்மட்டத்துக்குக் கீழாக விருக்கப்படாது.

12. மட்டுக்களப்பு சவுக்கிய சங்க அக்கிராசனரவர்களினது தலக்கமான வோர் உத்தரவின் தீ நீருதவும் பணிக் கடுத்த வோர் குழாயை நேரே யோர் பொயிலர் என்னப்பட்ட கொட்புரைக்கு, அல்லது கொண்டென்சர் என்னப்பட்ட கனீகரண்க்கு அல்லது வேறு யாதாமொரு சூத்திர தீயந்திர உபகரணையுடன் தொடுக்கப்படாது.

13. சகல முழுக்கு ஸ்தலங்களில், ஸ்தானக் தொட்டிகளில், கலகங்களில் அல்லது நீர்வாய்க்கால்களில் நீர் உள் வாங்கும் துவாரங்களை நிரைப்பறைப்படுத்தும் வாய்க்கால்கூடப் புறம்பானதாயும், வேறுவேறையு மிருக்கவேண்டும். அன்றியும் மேற்படி தொட்டி முதலியவைக்கு நீர்வந்து பாயும் துவாரங்கள் அவைகளுக்கு மேலாக வைக்கப்படவேண்டும்.

14. கிரகப்பாலிப்புக் கல்லாது மற்றுமபடி பாலிகும் நீரை மீற்றர் கணக்காக வல்லது அக்கிராசன ரவர்களின் இஷ்டத்தின்படியும் பெற்றுக்கொள்ளலாம், ஆனாலும் முறைமைப்படியொலென்றால் அது பெற்றுக்கொள்ளவேண்டிய யது மீற்றமென்ற வளவாற்தான்.

15. நீருதவும் கருமத்தால் யாதாமோர் கிரகத்துக்கு உதவும் நீரையளக்கும் மீற்றர் என்னப்பட்டவை மட்டுக் களப்பு சவுக்கிய சங்க அக்கிராசன ரவர்களால் தேடி நிலப்படுத்தப்பட்டு அதுமுதவியவை மட்டுக்களப்பு சவுக்கிய சங்கச் சொத்தாகவிருக்கும்.

16. இத்துணைச்சட்டங்களில் கண்டபடி பிரசித்த ஊற்றுக்களிலும், கிரகப்பணிகளிலுமிருந்தன்றி மட்டுக்களப்பு சவுக்கிய சங்க அக்கிராசன ரவர்களால் எழுதப்பட்ட வோருத்தரவு சீட்டுப்பெறாது, யாதாமோர் சலத்தை நீருதவும் கருமத்திலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளக்கூடாது, ஆனாலும் ஏதாமோர் சடுதியான தீப்பற்றலைக் கண்டபோதோ வென்றால் அதன்பொருட்டு வீதிகளில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் டீயர் ஐடினென்ட் என்னும் நீர்சூட்சமுள்ள விடங்களிலிருந்து சலம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

[By-laws made by the Local Board of Trincomalee, under "The Town Schools Ordinance, 1906".]

திரிகோணமலைச் சுகாதார சங்கம் 1906 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 7 ம் பிரிவின் 1 ம் கீழ்ப் பிரிவினால் அதன் மீது வைத்த தத்துவத்தை அனுசரித்து உண்டாக்கிய பின்வரும் உபவிதிகள் அதிகார மந்திரசபையா ரது ஆலோசனையுடன் உத்தம தேசாதிபதி அவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்டதென்று இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1917 ம் (19) பிப்ரவரியின் 1 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ம்மப்பன்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

1906 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கச் சீதாரிப் பாடசாலைகளைப்பற்றிய கட்டளைச் சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவுகளுக்கமைய திரிகோணமலைச் சுகாதார சங்கத்தாரால் A இடாப்பில் விபரித்திருக்கும் பகுதிக்கென ஏற்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகள்:—

1. இந்தத்துணைப் பிரமாணங்களில் "ஆண்பிள்ளை" "பெண்பிள்ளை" பிள்ளை" என்னுஞ் சொற்களின் பொருள் இத்துடன் அணைக்கப்படும் A அட்டவணை எல்லைகளுள் வசிக்கும் ஒரு ஆண்பிள்ளை பெண்பிள்ளை அல்லது ஒருபிள்ளை என்பதாம்.

"நாய் தகப்பன்" என்னுஞ் சொல் பிள்ளையின் பொறுப்பாளியையும், பாதுகாப்பவரையும் உளப்படுத்தும்.

"சட்டம்" என்னுஞ் சொல் இலங்கை அதிகார மந்திரசபையில் அடியுத்தம தேசாதிபதியால் அரசினர் சகாயம் பெறும் பாடசாலைகளுக்கு அக்காலத்துக்கான வுத்தரவுழித்த சட்டத்தைக் கருதும்.

"வரவு" என்னுஞ் சொல் சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் வரவுடாப்பில் பதிந்த முழுவரைவக் கொண்ட நாய்ச் சட்டத்தார் கூறப்பட்ட காலத்து வரவைக் கருதும்.

"லோக்கல் ஒத்தோற்றி" (பட்டணத்துக்குரிய அதிகாரி) என்னுஞ் சொல் திரிகோணமலைச் சுகாதார சங்கத்தைக் கருதும்.

"பாடசாலை" என்னுஞ் சொல் இதனடியில் அணைத்திருக்கும் B இடாப்பில் வகுத்துரைத்திருக்கும் ஓர் பாடசாலையைக் கருதும்.

"ஒரு பிள்ளை படிப்பதற்குப் போதிய தகுதியான "வழிவகை" அல்லது "நியாமமான சாட்டு" என்னும் வாக் கியங்கள் 1906 ம் ஆண்டின் சீதாரிப் பாடசாலைகளைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரிவு 8 (1) (d) யிற் கொடுத்திருக்கும் அர்த்தத்தைக் கொள்ளும்.

"பாடசாலைப் பரீக்ஷகன்" என்னுஞ்சொல் உத்தமனூர் தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு வித்தியா தரிசியையும் உபவித்தியாதரிசியையும் கருதும்.

2. ஆறு வயதுக்குக் குறையாத தம் பன்னிரண்டு வயதுக்கு மேற்படாததுமான வயதுள்ள ஒவ்வொரு ஆண் பிள்ளையினதும் பெற்றார் ஆறு வயதுக்குக் குறையாத தம் பன்னிரண்டு வயதுக்கு மேற்படாததுமான வயதுள்ள ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் அல்லது முகம்மதியருடைய அல்லது தமிழருடைய பெண்பிள்ளைகளின் பக்ஷத்தில் ஆறு வயதுக்குக் குறையாத தம் பித்தம் வயதுக்கு மேற்படாததுமான வயதுள்ள ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் கல்வீப் பயிற்சிக்குப் போதியதும் ஏற்றதுமான ஒழுங்குகள் பண்ணினாலொழிய அல்லது பள்ளிக்கூடத்துக்கு வராதிருக்க நியாயமான மன்னிப்பிருந்தாலொழிய அப்படிப்பட்ட ஆண்பிள்ளையை அல்லது பெண்பிள்ளையை இதனோடணைத்திருக்கும் B டாப்பில் விபரித்திருக்கும் பள்ளிக்கூட மொன்றிற் போய் படிக்கப்பண்ண வேண்டும்.

3. காலநியமனம்.—ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளை அல்லது பெண்பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போய்ப் படிக்கவேண்டிய நேரம் அப்படிக்கொத்த வயதான பிள்ளைகளின் கல்வீப்பயிற்சிக்குக்காகப் பள்ளிக்கூடத் திறத்திருக்கும் நேரம் முழுவதுமாம்.

4. மார்க்கம்.—இந்த உபவிதியின் ஏற்பாடு யாதொன்றாலும்:—

(a) 1906 ம் ஆண்டின் சீதாரிப் பாடசாலைகளைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரிவு 9 ம் (2) (d) யின் பிரகாரம் மார்க்க விஷய பாடங்கள் படிப்பிக்கும்போது பிள்ளைகள் வகுப்பிலில்லாமல் போகும்படி உத்தரவு கொடுக்கத் தடையாகாது.

(b) ஒரு பிள்ளையின் பெற்றார் அனுசரிக்கும் மார்க்கத்தைச் சேர்ந்தவர்களால் அம்மார்க்க வணக்கத்துக்காக முற்றாக நியமித்திருக்கும் பெருநாட்டினத்தில் பாடசாலைக்கு வரும்படி அப்பிள்ளையைக் கட்டாயப்படுத்தவும் மாட்டாது.

5. மேலும் பட்டணத்துக்குரிய அதிகாரியின் திருப்திக்கு நன்மையாய்ப் பிரயோகிக்கப்பட்டு அக்காலத்துக்கான சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட 4 ந் தரத்தில் வாசனையிலும், எழுத்திலும், கணக்கிலும் தேர்ச்சிபெற்ற பிள்ளையென்று பாடசாலை பரீக்ஷக ரொருவரிடம் உறுதிப்பத்திரம் பெற்றிருக்கும் 10 ம் 12 ம் வயதுக்கிடையிலுள்ள பிள்ளையைப் பாடசாலைக்கு வரும்படி கட்டாயஞ்செய்ய மாட்டாது.

6. இவ்வுபவிதிகளை அல்லது இதில் ஏதனையெனும் அனுசரியாத அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறும் ஒவ்வொரு பெற்றோரும் குற்றவாளியாகிப்போது ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுக்கும் 20 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தொண்டத்துக்கும், பின்னும் (கட்டளைக்கமையாமல்) குற்றத்தையே தொடர்ந்து செய்துநின்றால் நாளொன்றிற்கு 10 ரூபாவுக்கு மேற்படாத மேலதிகமான தொண்டத்துக்கும் உள்ளாவர்.

குறிப்பு.—இந்த உபவிதிகளின் 1 ம் 4 ம் பிரிவுகளிற் சுட்டிச்சொல்லிய சீதாரிப் பாடசாலைகளைப்பற்றிய கட்டளைச் சட்டத்தின் பாகங்கள் பின்வருவனவாம்:

பிரிவு 8 (1) (b) ஒரு தந்தை உதவி நன்கொடைபெறுதற்காய்ப் பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட ஓர் பாடசாலைக்கு அல்லது உதவி நன்கொடைக்காக விண்ணப்பப்பத்திரம் ஆலோசனையிலிருக்கும் ஓர் பாடசாலைக்கு அல்லது போதியதும் ஏற்றதுமான கல்வீப்பயிற்சி கொடுக்க பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஓர் பாடசாலைக்குத் தன் பிள்ளை சரியாய்ப் போய்வருகிறதென்று அத்தாட்சிப்பண்ணினால் அல்லது பிரசித்த வித்தியாகர்த்தர் போதியதும் ஏற்றதுமானதென்று அதிகாரப்பண்ணக்கூடிய வேறு ஒழுங்குகளைத் தன் பிள்ளையின் கல்வீப்பயிற்சிக்குச் செய்து வைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அல்லது தன் பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்துக்குக் கட்டாயமாகப் போகிறதிலிருந்து

விலக்கப்படலாமென்று பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரிடமிருந்துபெற்ற அதிகாரப்பத்திரமொன்றைக் காட்டினால், தன் பிள்ளையின் கல்விப் பயிற்சிக்காகப் போதியதும் ஏற்றதுமான ஒருங்கு பண்ணியிருக்கிறதாக எண்ணப்படுவான். ஆனாலும் அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமலிருக்கிறதற்கான நியாயமான சாட்டு உண்டென்று நீதவானது திருப்திக்கு அத்தாட்சிபண்ணினால், அப்படிப்பட்ட பாடசாலைக்குத் தன் பிள்ளையைப் போகவிடாமலிருக்கிறதற்காக எந்தப் பிள்ளையினதும் தகப்பன் குற்றவாளியாக்கப்படமாட்டான். ஒரு தந்தை தன் பிள்ளை வியாதியால் அல்லது தவிர்க்க இயலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகிறதில்லாது தடுக்கப்பட்டதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால், தன் பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகவிடாதிருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவனாக எண்ணப்படுவான்.

பிரிவு 9 (2) பட்டணத்துக்குரிய அதிகாரி பின்வரும் விஷயங்களிற் திருப்திப்பட்டாலொழிய மார்க்கவிஷய பாடங்கள் படிப்பிக்கப்படும் யாதாமொரு பாடசாலையும் சுதேச பாஷை படிப்பிக்கிறதற்குத் தகுதியான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்ட பாடசாலைபென்று இதற்கெடுத்து முற்போந்த பிரிவின் (a) பிரிவுக்கமைப வுண்டாக்கின ஒரு உபவிதியிலுஞ் சொல்லப்பட மாட்டாது—

- (a) மார்க்கவிஷய பாடங்கள் பாடசாலை நேர அட்டவணையில் கண்டிருக்கும் மணித்தியாலங்களில் மாத்திரம் படிப்பிக்கப்படுவதும்;
- (b) மார்க்கவிஷய பாடங்கள் பாடசாலை எந்த மார்க்கத்ததோ அந்த மார்க்கத்தைச்சேர்ந்த மாணுக்கரைத் தவிர மற்றமார்க்கத்தாருக்குப் பெற்றார் தடைசொன்னால் படிப்பியாது விடுவதும்;
- (c) மார்க்கவிஷய பாடங்கள் படியாத பிள்ளைகளை அதற்கென்று கீயமித்திருக்கும் நேரத்தில் வேறு பாடங்கள் படிக்க நியமித்துவிடுவதும்;
- (d) வேறு மார்க்கத்துப் பிள்ளைகள் மார்க்கவிஷய பாடங்கள் படிப்பிக்கும்போது படிப்பிக்கும் அறையில் அந் நேரமிருப்பதற்கு அவர்களின் பெற்றார் தடைசொன்னால் அப்பிள்ளைகளை அந்த மணித்தியாலத்தில் பாடசாலையின் வேறொரு பக்கத்திலிருக்க அல்லது அப்பாடம் படிப்பித்து முடியும்வரைக்கும் பாடசாலையிலல்லாதிருக்கலாமென்று உத்தரவு கொடுப்பதும்;
- (e) இந்தப் பிரிவின் உட்பிரிவு (2) இன் கொப்பி (1912)மொன்று இங்கிலிஷ், சிங்களம், தமிழ் என்னும் பாஷைகளில் பாடசாலையில் எல்லாருக்குந் தெரியக்கூடிய முகப்பொன்றில் தூக்கிவைப்பதுமே.

மேலே கண்ட உபவிதிகள் திரிகோணமலைச் சுகாதார சங்கத்தால் 1916 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமாதம் 11ந் திகதி கூடிய கூட்டத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்டன.

எஸ். வுட்மன்,
சங்கத்தலைவர்.

A அட்சர அட்டவணை.

கிழக்கும் வடகிழக்கும்-உலாந்தாக்குடா, பிறதெரிக்கோட்டை, பிள்ளுடா, தட்டைக்கை ரேட்டும் கரை ரேட்டும் சந்திக்கும் இடத்திலிருந்து கடலுக்குக் கொண்டுபோகப்பட்ட ரேகை வரைக்கும்; வடக்கும் வடமேற்கும்-தட்டைக்கை ரேட்டும் கரைரேட்டும் சந்திக்கும்மிடமிருந்து தட்டைக்கை ரேட்டும் மார்க்கமாய் தட்டைக்கை குளம் வரையும் கொண்டு போகப்பட்டு அதிலிருந்து குளத்தின் வட ஓரத்திற்கும், ஓரம் மார்க்கமாயும் அதிலிருந்து நேரே அனுராசபுர ரேட்டிற்கும் அதிலிருந்து அனுராசபுர ரேட்டும் மார்க்கமாய் கண்டி ரேட்டிற்கும் கண்டி ரேட்டும் மார்க்கமாய் "ஓர்" மலை ரேட்டும் சந்திக்கும் கொண்டுபோகப்பட்ட ரேகை; மேற்கும் தென்மேற்கும்-மட்டிகுளமும் விஸ்வாந்ரிக் கடலும்; தெற்கும்-மனையாவெளியில் வண்ணன்குளம் வரையும் மிருக்கும் நீர்வாய்க்காலும் அதிலிருந்து கடலுக்குச்செல்லும் ராணுவப் பகுதி எல்லையைக் காட்டும் அளவு ரேகையும்.

B அட்சர அட்டவணை.

ரோமான் கத்தோலிக்க மிசியோன்.	ஆண் தமிழ் பாடசாலை
அர்ச். யோசேப் இங்கிலிஸ் பாடசாலை	சோனத்தெரு பெண் தமிழ் பாடசாலை
அர்ச். யோசேப் தமிழ் பாடசாலை	பெருந்தெரு ஆண் தமிழ் பாடசாலை
அர்ச். மேரி இங்கிலிஸ் பாடசாலை	பெருந்தெரு பெண் தமிழ் பாடசாலை
அர்ச். மேரி தமிழ் பாடசாலை	பட்டணத்தெரு தமிழ் பாடசாலை
அர்ச். பிரான்சிஸ் சேவியர் தமிழ் பாடசாலை	உப்பு வெளி ஆண்பெண் தமிழ் பாடசாலை

இங் த.

உவெஸ்லியன் மிசியோன்.	இங்கிலிஸ் ஆண் பாடசாலை
இங்கிலிசும் தமிழும் கற்கும் பெண் விடுதிப் பாடசாலை	தமிழ் ஆண் பாடசாலை
ஆண் இங்கிலிஸ் பாடசாலை	

LAND ACQUISITION NOTICE.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரம்.

[Midigama, Matara District.]

1876 ம் (ஐ) -த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொம்பட்டப்பாண பாலம் சரிபண்ண என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காண்களை, அஃதாவது :-

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 10,420. குறிச்சி—மிதிகம என்னும் ஊர் இருக்க இருக்கும். விவரம்—தென்னை.

ஆண்டு.	காணியின் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம்.
			ஏ. மு. ப.
1	மடிக்கண்டித்தோட்டம்	அங்கமத்திலிருக்கும் எஸ். எம். எஸ். தண்டவந்தன	0 1 12.33
2	பண்டாறவத்த	செ. வி. பபுண்காமம் இன்னும்பெயர்களும்	0 0 13.33
3	புஞ்சிமடிக்கந்தியேவத்த	கே. எம். லொபதறுதியம் இன்னும் பெர்களும்	0 0 0.75
4	பண்டாறவத்தை	கே. எம். பபுண்காமம் இன்னும் பெர்களும்	0 0 15.50
5	சுறபந்துவத்தை	கே. எம். சிபிஸ் சல்லாவும் இன்னும் பெர்களும்	0 0 16
6	செ	செ	0 0 1.50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஐ) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாபிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்க்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (ஹ) மார்ச்மாதம் 19 ன் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு மாத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத் தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதுனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்துறைக் கச்சேரி,
1917 ம் (ஹ) பெப்ரவரி 2 ன் உ.

ஜீ. ரீட்,
உப அரசாட்சி ஏசன்டி.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 6,187.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹ) (பெப்ரவரி) மாசிமீ 9 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்ட் தேவமெதி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பாலநொறக்கோறையில் அலகேன கம வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 1,616.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
1	வேவஇஸ்மத்தேகேன்யாய	.. 35 2 29	18	கன்சபாவ ரோட்டு	.. 0 2 34
2	அலகேன்கமவேவ (குளம்)	.. 2 3 11	19	வேவஇஸ்மத்தேகேன்யாய	.. 8 0 37
15	சியம்பலகாமுலகேன்யாய	4 1 4			
17	கன்சபாவ ரோட்டு	.. 0 0 38			51 3 33

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கித்தகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கத்துமுலகமக் கிராம எல்லை, லேக்கமலாகெதற கிறி காமி உரித்தாடும் பகலகும்புற, லேக்கமலாகே விதானை உரித்தாடும் பகலகும்புற, வெதருல்லாகெதற புஞ்சினுல விதானை உரித்தாடும் மெதக்கும்புற, லேக்கமலாகெதற கிராமி உரித்தாடும் வேபொடகும்புற, லேக்கமலாகெதற கிறிகாமி உரித்தா டும் வெற்றியபவுலவத்த, லேக்கமலாகே கிரிகாமியு மின்னுமொருவரு முரித்தாடும் மயிலகாமுலபத்தகா, லேக்கமலாகே கிரிகாமியு மின்னுமொருவரு முரித்தாடும் கொஸ்காமுலவத்த, தனுபொத்த கமருலலாகே டிங்கிரிமெனிக்க உரித்தாடும் கோங்காமுலவத்த, கத்துமுலகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-தனுபொத்தகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-இகலக்கமக் கிராம எல்லை, கடிக்காவலிவருந்து கோபேகனேக்குப் போகும் ரோட்டு, கேனகெதறக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணிக்துண்டு இவ்வறிவித்தலின் னன்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அதின் விசாலமாகும் 2 ஹட் 10 பேட்சம் மேற்குறித்த 51 ஏக்கர் 3 ஹட் 33 பேட்சக்கு ளடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 1,616.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
16	மயிலகாமுலவத்த	.. 0 2 10

*இங்கிலீஷன் நான்காம் பாகம் 174 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 36—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,188.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹ) (பிப்ரவரி) மாசிமீ 9 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டு தேவமெதிகாத்தபத்து வலதற கோறையைச்சேர்ந்த அகெற்று வெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக்துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 1,579.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	அகெற்று வெவமுகலான	.. 15 1 36

*இங்கிலீஷன் நான்காம் பாகம் 175 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
2 ..	அகெற்று வெவ ஏன்யாய	58 3 24
3 ..	அகெற்று வெவ (குளமுங் கட்டும்)	2 1 24
		76 3 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொப்பள்ளாவைக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-தெலகெறக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பள்ளே தெலகெறக் கிராம எல்லை, கதருகஸ்கொட்டுவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-உடவெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டதாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலுக்குள் அடங்கவில்லை பென்பதையும் அதின் விசாலமாகிய 4 ஏக்கர் 8 பேட்சம் முன்சொல்லிய 76 ஏக்கர் 3 னாட்டு 4 பேட்சுக்குள் உட்படவில்லை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 1,579.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
4 ..	எகெற்று வெவ வெவ	4 0 8

[Kurunegala S. O. 37—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,189.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) யாசுமீன் 9 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற் படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்கொல் தயக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிசூரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தேவமேதி காற்பத்தைச்சீர்ந்த பாலதொறை கோறனையில் கொட்ட வான வென்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் பட்டியலிதழி: * விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 1,612.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	குடாலுயவின் பகுதி	0 3 3	15 ..	எல	0 0 13
2 ..	மெதலத்தோகேன (குடாலுயவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	5 0 36	16 ..	மெதலத்தோகேன	0 1 4
3 ..	நீரோட்டம் (குடாலுயவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 4	18 ..	கொட்டலானெப்ப	1 2 5
4 ..	மெதலத்தோகேன	0 3 27	19 ..	கொட்டலாவ	1 0 5
5 ..	எல	0 0 28	21 ..	கெட்டகெலகாமுலகேன	8 0 14
6 ..	மெதலத்தோகேன (குடாலுயவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 5	25 ..	மெதலத்தோகேன	2 2 19
7 ..	ஷெ (ஷெ)	0 0 2	26 ..	கொட்டலாவ	0 0 5
8 ..	ஷெ (ஷெ)	0 0 26	27 ..	கொட்டலாவலத்தவும் கல்லலகாகேன்	8 2 6
9 ..	ஷெ	3 0 33		பாப	0 0 4
10 ..	எல	1 2 0		அவ்வயத்த	0 0 35
11 ..	மெதலத்தோகேன	1 3 27		கன்சபாலகேட்டு	0 0 35
12 ..	கிரிமெற்றஎப்ப	0 1 7		கெலம்பகாமுலகேன	3 2 29
13 ..	மெதலத்தோகேன	0 3 33		கொட்டலாவோவெவ	13 1 8
14 ..	ஷெ	9 0 22		கற்றகாமுலகேன	10 1 32
				கன்சபாலகேட்டு	0 0 8
				74 2 0	

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குடாலுயவின் பகுதி. (கொட்டலாவக் கிராம எல்லை, கதருகஸ்கொட்டுவக் கிராம எல்லை); கிழக்கு-கொலுக்களகேனக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கெனகெறக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பக்கணுவலக் கிராம எல்லை, நாபடாவக் கிராம எல்லை, குடாலுயவின் பகுதி (நாபடாவக் கிராம எல்லை).

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாமிடத்துக்குறிக்குங் காணிகளான்கள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொலகையுடும் 32 ஏக்கர் 1 னாட்டு 30 பேட்சம் மேற்குறித்த 74 ஏக்கர் 2 னாட்டுக்குள் எடங்கவில்லை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 1,612.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
17 ..	எபகாவகொடபில்லாவ	2 1 31	33 ..	வினவத்த	0 3 6
22 ..	வீகேனவத்த	1 2 12	34 ..	கிடம்பலகாமுலகேன	0 2 22
23 ..	மீகாமுலகேன	0 2 16	35 ..	கன்சபாலகேட்டு	0 1 16
24 ..	வில்லகேனவெல்பாய	21 2 15	36 ..	கிடம்பலகாமுலகேன	0 1 8
28 ..	மீகாகாவகமத்த	0 0 9	36 ..	கெலம்பலகேன	1 3 2
30 ..	வேவபவுலவத்த	2 0 7			
32 ..	தங்காமுலகேன	0 1 16			
				32 1 30	

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 176 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க

[Kurunegala S. O. 35—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,190.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹ) (பெப்ரவரி) மாதம் 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகக்கல் டிஸ்திரிக் தேவமதி காற்பந்தைச்சேர்ந்த பாலதொழக்கோறையில் தவலகெதம கம வென்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 1,606.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.		காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	
		ஏ. ஹ. ப.	ஏ. ஹ. ப.			ஏ. ஹ. ப.	ஏ. ஹ. ப.
2	பத்தகாவவத்த, கோங்காமுலகேன, கோங்காமுலவத்த	5	2 9	28	எல	0	0 24
5	கோங்காமுலகேன	13	1 15	33	எலகாவகேனபீல்லாவ	0	0 20
6	கெவியவெற்றியவேவ (அழியவிடப்பட்ட குளம்)	0	3 15	34	கடுக்கள்எலவீன்பகுதி	0	2 38
11	அடிப்பாறை	0	0 20	35	இகலகில்மேகும்புறலந்த	0	1 5
23	கரத்தைப்பாறை	0	1 15	36	எலகாவகேனபீல்லாவ	3	2 19
24	கோங்காமுலகேன	1	3 4	37	கோங்காகும்புறபீல்லாவ	3	0 37
26	வனவேவ (அழியவிடப்பட்ட குளம்)	1	3 19	39	வேவெல்எப்ப	0	0 21
27	இகலகில்மேகும்புறபீல்லாவ	1	1 29			33	2 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெவிலவேவக் கிராம எல்லை, இகலகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கெற்றிப்பொலவிலிருந்து கடிவவுக்குப் போகும் ரோட்டி (தங்கொல்லகமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கடுக்கள் எலவீன்பகுதி (கிறத்தலர்கை கோமனை எல்லை); மேற்கு-வெவிலவேவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் விவரம் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 39 ஏக்கர் 1 ஹட் 34 பேட்சம் மேற்குறித்த 33 ஏக்கர் 2 ஹட் 10 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 1,606.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.		காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	
		ஏ. ஹ. ப.	ஏ. ஹ. ப.			ஏ. ஹ. ப.	ஏ. ஹ. ப.
1	கோங்காமுலவத்த	0	2 29	A 16	தலகாமுலவத்த	1	3 31
3	கதுகாமுலவத்த	0	2 13	A 17	கோங்காமுலவத்த	0	0 5
4	ஷை	0	1 25	A 18	கெலம்பகாமுலகொட்டுவ	0	3 6
7	பத்தகாகாவவத்த	0	2 38	A 19	கும்புக்காமுலபத்தகா	0	0 29
8	ஷை	0	3 30	A 20	பகலகில்மேகும்புறவத்த	0	3 18
9	கோங்காமுலபத்தகா	0	0 18	A 21	பத்தகாகாவவத்த	0	2 30
10	கும்புக்காமுலபத்தகா	0	0 8	A 29	இகலகில்மேகும்புறகேன	0	0 2
22	கோங்காமுலவத்த	1	1 5	A 30	ஷை	0	0 5
25	ஷை	1	3 23	A 31	இகலகில்மேகும்புற	0	0 38
A 12	உனபாந்துறகாவகேன	0	3 21	A 32	பலுகாகும்புறயாய	24	0 18
A 13	உனபாந்துறகாவவத்த	1	2 10	A 33	நீர்குழி	0	0 20
A 14	அம்பகாமுலவத்த	1	1 4				
A 15	கோங்காமுலவத்த	0	0 8			39	1 34

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 178 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 39—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,191.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹ) (பெப்ரவரி) மாதம் 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897, 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் மீட்டிழிக் தேவமேதி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பாலதொற கோறனையில் பக்குண வலக் கிராமத்திலுள்ள இத்தாட னணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 1,610.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1	குடாஓயவின் பகுதி	0 1 35	25	சியம்பலகாமுலகேன	10 1 29
1½	எல	0 0 19	30	துக்காமடித்தவேவ (குளமும் குளக் கட்டும்)	1 1 24
2	ஒத்தகேன	0 0 15	33	கட்டுகுறத்துகாமுலயேனவும் கட்டு குறத்துகாமுலவத்தவும்	2 3 23
3	ஹே (குடஓயவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 3 23	34	கரத்தைப்பாறை	0 2 4
4	ஒத்தகேன	8 0 3	35	கன்சபாவ ரேட்டு	0 3 17
5	எல	0 2 31	36	கட்டுகுறத்துகாமுலயேனவும் கட்டு குறத்துகாமுலவத்தவும்	2 1 5
6	எப்ப	0 2 27	37	இடுகாடு	0 0 28
7	எப்பகாவயேன	0 0 10	38	கரத்தைப்பாறை	0 0 16
8	எப்ப	0 0 3	39	பக்குணவலகலவேவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	5 2 34
9	எப்பகாவயேன	0 0 6	40	அடிப்பாறை	0 0 9
10	எப்ப	0 0 18	41	கொட்டுகாவயேன	3 0 34
11	அடிப்பாறை	0 0 2	43	பகலவேவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	1 3 14
12	கலகாவயேன்யாய	108 3 26			
21	ஒத்தகேன	2 0 1			
22	எப்ப	0 0 22			
23	சியம்பலகாமுலகேன	0 3 25			
24	அடிப்பாறை	0 0 10			154 2 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நேபடாவக் கிராம எல்லை (குடாஓயவின் பகுதி); கிழக்கு-கொட்டவனக் கிராம எல்லை, கொட்டவானவிருந்து கேனகெதறவுக்குப் போரும் ரேட்டு, கேனகெதறக் கிராம எல்லை; தெற்கு-இகலகமக் கிராம எல்லை, வெவிவேவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-தம்பறுவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வினின்ற விவகரப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 27 ஏக்கர் 20 பேட்சம் மேற் குறித்த 154 ஏக்கர் 2 ஞாட் 33 போட்சுக்கு ஂடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 1,610.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
A 13	எப்பகாவவத்த	0 2 19	B 28	கெலம்பகாமுலயேன	2 0 17
A 14	முறங்ககாமுலவத்த	0 0 35	B 29	ஹே வத்த	0 3 4
A 15	ஹே	0 0 23	B 31	கட்டுகுறத்துகாமுலவத்த	0 1 2
A 16	அம்பகாமுலவத்த	0 3 33	B 32	ஹே	0 2 18
A 17	மகாமீகாமுலவத்த	0 2 21	B 42	வேவபவுலவத்த	1 2 19
A 18	கொகம்பகாமுலவத்த	0 1 23	B 44	அன்வெதுமகும்புறயாய	3 3 6
A 19	மீகாமுலவத்த	0 3 8	B 45	கெலம்பகாமுலகேன	0 0 36
A 20	மீகாகும்புறயாய	11 3 7	B 46	அன்வெதுமகமத்த	0 0 7
A 26	பன்சலவத்த	1 2 24			
B 27	சியம்பலகாவத்த	0 1 38			27 0 20

*இங்கிலீசின் றான்காம் பாகம் 180 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 40—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,192.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹூ) (பெப்ரவரி) மாதமீ 9 க் தேதி துவக்கம் முன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாண்டலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிசூரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் மீட்டிழிக் தேவமேதி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பாலதொற கோறனையில் பல்வேதெலகெற வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தாட னணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 1,580.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1	வேவகாவயேன	20 0 8	9	புகாவகேன்யாய (குடஓயவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	6 2 6
2	பல்லெதெலகெறவேவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	7 0 11	10	குடஓயவின் பகுதி (கொட்டம்)	1 1 4
5	வேவபவுலகேன்யாய	5 3 20			
6	அடிப்பாறை (அடிப்பாறை)	0 0 13			
7	ஓயகாவயேன	1 2 32			42 2 14

*இங்கிலீசின் றான்காம் பாகம் 181 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எகத்தவெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-தெலகெறக் கிராம எல்லை, வடகமக் கிராம எல்லை (குடாஓயவின் பகுதி); தெற்கு-லோலுகஸ்யேனக் கிராம எல்லை (குடாஓயவின் பகுதி); மேற்கு-கதறகஸ்கொட்டுவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 16 ஏக்கர் 3 றூட் 37 பேட்சும் மேற்குறித்த 42 ஏக்கர் 2 றூட் 14 பேட்சுக்கு எடங்கவிலலை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபட்டம் 1,580.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.
A 3 ..	வனயேன ..	0 2 21	A 8 ..	பல்லேதெலகெறவெல்யாய ..	14 1 16
A 4 ..	கியுல்காலத்தவும், கெலம்பகாமுல வத்தவும் ..	2 0 0			16 *3 37

[Kurunegala S. O. 41—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,193.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஆண்டு (பெபுருவரி) மாகிம் 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மூன்றிதிக் தேவமேதி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பாலதொறகோறையில் புலான வெள்ளுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னைணக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமபட்டம் 1,559.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றூ. ப.
1 ..	தெதுறைய (பகுதி) ..	3 2 6	15 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 39
2 ..	துறை ..	0 0 4	16 ..	புலனகலம்பகாமுலகேன ..	2 1 25
3 ..	புலனகலம்பகாமுலகேன (தெதுறையாவுக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	2 0 2	17 ..	எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 10
4 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 6	18 ..	புலனகலம்பகாமுலகேன ..	0 0 34
5 ..	புலனகலம்பகாமுலகேன (தெதுறையாவுக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 3 3	19 ..	புலானகுடாவெவ (குளம்) ..	1 0 12
6 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன (நீரோட்டம்) ..	0 1 6	20 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன ..	12 0 33
7 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன (தெதுறையாவுக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	2 1 32	21 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன (நீரோட்டம்) ..	1 0 0
8 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன ..	18 2 32	22 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன ..	0 0 7
9 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன (நீரோட்டம்) ..	0 3 25	23 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன (அழியவிடப்பட்ட குளம்) ..	6 2 34
10 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன ..	5 0 16	24 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன (அழியவிடப்பட்ட குளம்) ..	2 2 5
11 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 18	25 ..	சியம்பலகாமுலகேனயாய ..	152 0 11
12 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன ..	30 0 16	26 ..	எல ..	0 0 15
13 ..	ஷை ..	0 0 6	27 ..	எல ..	0 0 12
14 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 2	28 ..	புலானகலம்பகாமுலகேனயாய ..	0 1 7
			29 ..	புலானகலம்பகாமுலகேன ..	12 1 17
					255 1 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-தெதுறையவின்பகுதி, (மகுள்மெதகந்தாகே கோறலைஎல்லை, வன்னிகற்பத்து எல்லை), எம்பலகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-எம்பலகமக் கிராம எல்லை, பகலமக்கிலியாவக் கிராம எல்லை, வதுறஸ்ஸக் கிராம எல்லை; தெற்கு-நாமக்கெலகமக் கிராம எல்லை, திக்தெனியக் கிராம எல்லை; மேற்கு-திக்தெனியக் கிராம எல்லை, உடவேவக் கிராம எல்லை, அனுக்கவெலக் கிராம எல்லை.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 182 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 42—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,194.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஆண்டு (பெபுருவரி) மாகிம் 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தேவமெதி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பாலதொறக்கோறையில் வதுறஸ்ஸ வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 1,560.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஞா. ப.
1 ..	சியம்பலகாமுலயேன	0 0 22	10 ..	கலம்பகாமுலகேன	50 0 28
2 ..	எல	0 0 33	11 ..	எல	0 1 30
3 ..	அடிப்பாறை	0 0 15	12 ..	சியம்பலகாமுலயேன	79 0 35
4 ..	சியம்பலகாமுலயேன	14 1 39	13 ..	கலம்பகாமுலயேன	0 1 9
6 ..	அடிப்பாறை	0 0 21	14 ..	எல	0 0 20
7 ..	எல	0 0 31			
8 ..	கலம்பகாமுலயேன	0 0 23			
9 ..	வதுறஸ்ஸவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	2 2 34			148 1 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பகலமக்கவியாவக் கிராம எல்லை, கோப்பல்லாவக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-கோப்பல்லாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-நாக்கவிக்கமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-புவானக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கூட்பட்டனவாகப் கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்த வினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அதின் விசாலமாகும் 1 ஏக்கர் 3 ஞாட் 24 பேட்சம் மேற்குறித்த 148 ஏக்கர் 1 ஞாட் 20 பேட்சக்கு ளடங்கவில்லை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 1,560.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஞா. ப.
5 ..	வதுறஸ்ஸவெவ	1 3 24

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 184 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 43—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6, 195.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலினர் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஞா) (பிப்ரவரி) மாசிமீ 9 க் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய க் தோரில் முடிவுகமாயேனும் எழுத்துமலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத்தெரிவி யாவிலு, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தேவமெதி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பாலதொறக்கோறையில் கியறவல் பிற்றிய வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 1,576.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஞா. ப.
1 ..	கன்சபாவபாற (ஞாட்டு)	0 0 18	10 ..	தங்காமுலகேன்யாய (ஞாட்டத்திற் குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 3 14
2 ..	பதகொலவெவ அத்தண்டவை	15 3 38	11 ..	ஹை	4 3 38
3 ..	ஹை (அழியவீடப்பட்ட குளம்)	1 2 17	12 ..	ஹை	2 3 20
4 ..	நாகாமுலகேனவும் பிறவும்	33 3 14	13 ..	ஹை	4 0 8
5 ..	இஸ்வெற்றியவெவ (அழிய வீடப்பட்ட குளம்)	1 3 7	14 ..	குடஎப்ப (ஞாக்குழி)	0 0 18
7 ..	தங்காமுலகேன்யாய (ஞாட்டத்திற் குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 1 12	15 ..	தங்காமுலகேன்யாய	1 3 21
8 ..	ஹை	0 2 13	16 ..	எல	0 2 27
9 ..	ஹை	0 0 7	17 ..	குடஎப்ப (ஞாட்டம்)	1 1 1
					73 3 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-தெலகெறக் கிராம எல்லை, தெலகெறவிலிருக்க பக்கடபொதவுக்குப் போகும் ஞாட்டு; கீழ்க்கு-கேன்கமுவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-குடலுவாலின் பகுதி (கிற்றக்க கிராம எல்லை; மேற்கு-வீரகொல்லக் கிராம எல்லை, தெலகெறக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைக்குட்பட்டதாகப் கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தவினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அதின் விசாலமாகும் 7 ஏக்கர் 1 ஞாட் 20 பேட்சம் மேற்குறித்த 73 ஏக்கர் 3 ஞாட் 33 பேட்சக்கு ளடங்கவில்லை பென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது:—

பிரதமபடம் 1,576.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஞா. ப.
6 ..	போகாமுலகும்புற	7 1 20

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 185 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 44—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,196.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹூ (பிப்ரவரி) மாசின் 9 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாத தாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தேவமதிகாந்தப்பறைச்சேர்ந்த பாலதொற கோறனையில் விறகொல்ல வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தாட னைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டு:—

பிரதமபடம் 1,577.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
3 ..	குடாலுயா (பகுதி)	1 3 10

எல்லைகளாவன : வடக்கு-101,106 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, நீயாற வெல்பிற்றியக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-நீயாற வெல்பிற்றியக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கித்தகமக் கிராம எல்லை, (குடாலுயாவின் பகுதி); மேற்கு-தெலகெமக் கிராம எல்லை.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 186 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 45—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,197.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹூ (பிப்ரவரி) மாசின் 9 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தேவமதிகாந்தப்பறைச்சேர்ந்த பாலதொற கோறனையில் மாவத்தகம வென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தாட னைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 1,565.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1 ..	தெதுறு ஓயாவின் பகுதி	30 2 39	19 ..	மெதமுகலான (காடு)	81 2 39
2 ..	வதுமெஸ்சபிற்றியேயன்யாய (தெதுறு ஓயாவுக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்)	17 2 24	20 ..	ஷை (காடு)	56 1 6
3 ..	வெற்றியினுமத்தேயேன்யாய (தெதுறு ஓயாவுக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்)	22 0 11	23 ..	வெவகாவமுகலான (காடு)	0 0 34
4 ..	கறுவலகாமுலஎல (பகுதி)	0 2 9	24 ..	மாவத்தகமவெவ (அழிய விடப்பட்ட குளம்)	6 0 31
5 ..	வெற்றியினுமத்தேயேன்யாய	148 1 34	25 ..	வெவகாவயேன்யாய	2 1 8
6 ..	மொகட்டலாகேவெவ (அழிய விடப்பட்ட குளம்)	1 1 3	26 ..	ஷை	2 0 39
7 ..	வண்டிப்பாறை	2 0 9	27 ..	முதுனகாமேமுகலான (காடு)	258 3 36
8 ..	வேதெனிகமயேன்யாய	10 2 25	28 ..	வேதெனியேசியம்பலகாமுலவெவ (அழிய விடப்பட்ட குளம்)	1 0 10
9 ..	மாவட்டகமஎப்ப (நீர்க்குழி)	0 3 9	29 ..	முதுனகாமேஎல	0 3 0
10 ..	வதுமெஸ்சபிற்றியேன்யாய	45 3 4	30 ..	வெவகாவயேன்	2 1 25
11 ..	கிந்தஎலவின் பகுதி	0 1 14	31 ..	மாவட்டகமமுகலான (காடு)	86 1 6
12 ..	வதுமெஸ்சபிற்றியேஎல	0 0 35	32 ..	ஷை (காடு)	33 0 39
13 ..	வதுமெஸ்சபிற்றியேயேன்யாய	3 1 36	33 ..	அலுத்தவெவஎல	0 1 30
14 ..	அலுத்தவெவயேன்யாய	156 2 21	34 ..	அலுத்தவெவ (அழிய விடப்பட்ட குளம்)	10 2 7
15 ..	அலுத்தவெவஎல	0 1 23	35 ..	மாவட்டகமமுகலான (காடு)	90 3 0
16 ..	வதுமெஸ்சபிற்றியவெவ (அழிய விடப்பட்ட குளம்)	5 1 7	36 ..	எகற்றகாமுலவெவ (அழிய விடப்பட்ட குளம்)	2 0 35
17 ..	அலுத்தவெவஎல	0 2 0	37 ..	எல	0 0 34
18 ..	அலுத்தவெவயேன்யாய	141 3 2			1,224 2 4

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மகுல்லத்தோட்டக் கோறனெல்லை (தெதுறு ஓயாவின் பகுதி); கிழக்கு-குறுகொடக் கிராம எல்லை (கறுவலகாமுல எலவின் பகுதி); தெற்கு-கென்கொழுவக் கிராம எல்லை, தெலகெமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-மகெலியாவக் கிராம எல்லை, கிந்தஎலவின் பகுதி.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 188 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 18 எக்கர் 1 னூட் 27 பேட்சம் மேற்குறித்த 1,224 எக்கர் 2 னூட் 4 பேட்சுக்கு எடங்கலில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	பிரதமபடம் 1,565.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
21 ..	இகாலவெல்லையாய	3 2 6
22 ..	ஷே	14 3 21
			18 1 27

[Kurunegala S. O. 46—1917.]

[Kurunegala Notice No. 6,198.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஹி) (பிரவரி) மாசிமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்ட்ரிக்ட் தேவமேதிகாதபற்றைச்சேர்ந்த பாலதொற கோறளையில் கொஸ்கா வெவ வென் னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,623.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
1 ..	ககற்றகாமுலயேன	21 2 31
2 ..	காற்பாறை ..	0 0 25
6 ..	வண்டிப்பாறை	0 0 9
8 ..	அறலுகாமுலயேன	0 2 35
9 ..	கன்சபாவ ரோட்டு	1 2 1
10 ..	கதுறுகாமுலயேன, தங்காமுலயேன	4 1 4
28 1 25		

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிற்றகமக் கிராம எல்லை, அமுனுகொலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பகாலஅறலுகாவெவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கிகிரிநெயிடலாகே சின்னநெயிடே உரித்தாடும் டியுல்காமுலவத்த, சாதன நெயிடலாகே கிரிநாச்சிரே உரித்தாடும் கஜுகாமுலவத்த, கிகிரிநெயிடலாகே சின்னநெயிடே உரித்தாடும் டியுல்காமுலவத்த, பகாலஅறலுகாவெவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கிகிரிநெயிடலாகே புஞ்சினெயிடே உரித்தாடும் தங்காமுலவத்த, சிறிவேத நெயிடலாகே புஞ்சினெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் தங்காமுலயேன, காற்பாறை, புஞ்சினெயிடலாகே அப்புநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் திம்பிரிகாமுலகொற்றுயாய, சித்தப்பு நெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் எறமுதுகாமுலவத்த, புஞ்சினெயிடலாகே அப்புநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் அறலுகாமுலவத்த, கிரிநெயிடலாகே மல்லநெயிடே உரித்தாடும் கெலம்பகாமுலவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் தங்காமுலவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் கெலம்பகாமுலவத்த, வேதநெயிடலகெதற புஞ்சினெயிடே உரித்தாடும் மகாவெல, கிரிநெயிடலாகே கெதரமல்லநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகந்தர அகாதேஅஸ்வெத்தம், வேதநெயிடலாகே புஞ்சினெயிடே உரித்தாடும் கோங்காமுலயேன, கிற்றகமக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதமபடம் 1,623.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
15 ..	காற்பாறை ..	0 0 11
17 ..	திம்பிரிகாமுல்லகொற்றுயாய ..	1 3 34
2 0 5		

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புஞ்சிப்புநெயிடலாகே சித்தப்புநெயிடே உரித்தாடும் மயில்காமுலவத்த; கிழக்கு-புஞ்சினெயிடலாகே அப்புநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் அறலுகாமுல்லயேன, சித்தப்புநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் இறமுதுகாமுல்லவத்த, ரோட்டு; தெற்கு-சிறிவேதி நெயிடலாகே புஞ்சினெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் தங்காமுலயேன; மேற்கு-குளக்கட்டு, சிறிவேதிநெயிடலாகே ஜுவான் நெயிடே உரித்தாடும் கோங்காமுலவத்த.

III.—பிரதமபடம் 1,623.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
22 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வேதநெயிடலகெதற புஞ்சினெயிடே உரித்தாடும் மகாவெல; கிழக்கு-புஞ்சினெயிடலாகே ஜுவான்நெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் டியுல்காமுலவத்த, சிறிவேதிநெயிடலாகே புஞ்சினெயிடே உரித்தாடும் பம்புற காமுல்லயேன; தெற்கும் மேற்கும்-வேதநெயிடலகெதற புஞ்சினெயிடே உரித்தாடும் மகாவெல.

IV.—பிரதமபடம் 1,623.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. னூ. ப.
25 ..	நீரோட்டம் ..	0 0 7
26 ..	கோங்காமுலயேன, டியுல்காமுலயேன	119 0 33
27 ..	மகந்தரகளவெவ (குளம்)	2 3 2
28 ..	கதுறுகாமுலயேன (இக்காடும் ரோட்டும்)	0 0 24
29 ..	பாறுகாமுலயேன	1 1 6
30 ..	கொஸ்காவெவமுகலான	7 2 30
31 ..	மகாவெவ (குளம்)	12 2 28
143 3 10		

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 189—191 ம் பக்கங்களில் படங்களைப் பார்க்குத.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கிற்றகமத்திலிருந்து போகும் காற்பாதை, கிரிநெய்தெல்லகெதர மல்லநெய்டேயும். மறுபேரு முரித்தாடும் மகுந்துறு அகாகேஅஸ்வெத்தும், வேதநெயிடகெதர புஞ்சினெய்டே உரித்தாடும் மகாவெல, புஞ்சினெயிடலாகே ஜுவான் நெய்டேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் துககாமுலவத்த, வேதநெயிடலகெதர புஞ்சினெய்டே உரித்தாடும் மகாவெல, சிறிவேகிநெயிடலாகே புஞ்சினெய்டேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொகம்பகாமுலவத்த, சிறிவேகிநெயிடலாகே ஜுவான் நெய்டேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கோங்காமுலவத்த, காற்பாதை; கிழக்கு-கிற்றநெயிடலாகே புஞ்சினெய்டே உரித்தாடும் தங்காமுலவத்த, பகாலஅறலுகாவெவக் கிராம எல்லை, இகலஅறலுகாவெவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-இகலஅறலுகாவெவக் கிராம எல்லை, துத்திரிநெயெவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கிற்றகமக் கிராம எல்லை.

[Kurunegala S. O. 47—1917.]

[Kandy Notice No. 6,199.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளில் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ரீ) மாகிம் 9 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கண்டிக் கச்சேரியில் மத்திய மாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீழ் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அவைகளில் யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டென முகாமுகமாய் அல்லது எழுத்து மூலமாகச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்கூறிய சட்டங்களால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகளை முடிக்குரியவையென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

நீ. ஏ. கேரி,
கண்டி டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மத்திய மாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக்கின் பாத்தகெவாகெற்றப் பகுதியிலுள்ள கேவாவிசக் கோறனையிலிருக்கும் பட்டியகாமஉடகம என்னும் கிராமத்திலிருக்கிறவும் இத்தோடணத்திருக்கும் படப்பிரதியில்* விவரிக்கப்பட்டிருக்கிறவுமாகிய பின்னாற் சொல்லப்படும் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதமபட இலக்கம் 6,646.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
2 ..	அளுபோம்புவா அல்லது வரதமன (ரோட்டுகளுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 15
3 ..	அளுபோம்புவாகெல அல்லது வரதமன 1 2 16
4 ..	அளுபோம்புவா 0 0 35
		1 3 26

எல்லைகளாவன : வடக்கே-பெரிய ரோட்டிலிருந்து ஏறமுடிகொல்லவுக்குப் போகும் கன்சபாரோட்டும், உதமா ஆராட்சி மத்திட்சர் உரித்துப்பேசுகிற பாலியவத்தை என்ற காணியும்; தெற்கே-மா. அகமமதுலெப்பை உரித்துப்பேசுகிற அளுபோம்புவா என்ற காணி; கிழக்கே-கத்திரா உரித்துப்பேசுகிற கொம்பொளப்பிறியா என்ற காணியும், ஜீ. எம். அக மதுலெவ்வை உரித்துப்பேசுகிற கொம்பொளப்பிறியா அல்லது புளுக்காமுலவத்தை என்ற காணியும்; மேற்கே-ஆஸ்பத்திரியிலிருந்து கன்சபாரோட்டுக்குப் போகும் ரோட்டும் தம்பிரயினு மீரா உரித்துப்பேசுகிற அம்பகாமுலவத்தை என்ற காணியும்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 192 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kandy Notice No. 6,200.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளில் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ரீ) மாகிம் 9 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கண்டிக் கச்சேரியில் மத்திய மாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீழ் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அவைகளில் யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டென முகாமுகமாய் அல்லது எழுத்து மூலமாகச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்கூறிய சட்டங்களால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரியவையென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

நீ. ஏ. கேரி,
கண்டி டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மத்திய மாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக்கின் தம்பனைப்பகுதியிலுள்ள உடப்பலாத்தைக் கோறனையிலிருக்கும் மெதக் கொடை என்னும் கிராமத்திலிருக்கிறவும் இத்தோடணத்திருக்கும் படப்பிரதிகளில்* விவரிக்கப்பட்டிருக்கிறவுமாகிய பின்னாற் சொல்லப்படும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபட இலக்கம் 6,722.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1 ..	அத்துபெண்டிகொடக்கெல 2 0 1

எல்லைகளாவன : வடக்கே-கினிகமவின் பழைய ஆராட்சி துணுசிங்க முதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டா உரித்துப்பேசுகிற நயிந்தகுடநெனியாவும், மெதகொடரூலகெதர உக்குபண்டா உரித்துப்பேசுகிற அத்துபெண்டிகொடகேனையும்; தெற்கும்மேற்கும்-மெதகொடை மெதகொடைரூலகெதர டிங்கிரிபண்டா உரித்துப்பேசுகிற அத்துபெண்டிகொடகேனை; கிழக்கே-குணதாக்கெதரமுதியான்செலாகெதர உக்குபண்டா உரித்துப்பேசுகிற அத்துபெண்டிகொடகேனை.

II.—பிரதமபட இலக்கம் 6,723.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1 ..	முத்தேட்டுவேகெல 2 0 0

எல்லைகளாவன : வடக்கே-வற்றின சிற்றும், ஆர். கொவ்வா உரித்துப்பேசுகிற நயிந்தகுடநெனியாகும்புற என்ற காணியும்; தெற்கே-யின்னர் உவின்னர் உரித்துப்பேசுகிற சென்ற ஜோர்ச் தோட்டம்; கிழக்கே-உ. உக்குபண்டா உரித்துப்பேசுகிற முத்தேற்றுவுகேன என்ற காணி; மேற்கே-சிதா கங்காணி உரித்துப்பேசுகிற முத்தேற்றுவுகேன என்ற காணி.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 193 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Tender for repairing the Supervisor's Quarters.
Western Saltern, Puttalam.]

மேல்கரை உப்புமாலின் முதற்பேருடைய வீட்டைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை ஒப்பந்தத்திற் கொடுக்கப்படும்.

2. கேள்விக்காரர் தமது கேள்விப்பத்திரத்தை முத்திரித்த உறைகளிவிட்டு அவைகளின் இடதுமுலையில் "மேல்கரை உப்புமாலின் முதற்பேருடைய வீட்டைப் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக் கேள்வி" யெண்டெழுதி, புத்தளம் உதவியேசண்டவர்கட்கு மாசிமாதம் 22ந் திகதிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விக்காரன் கேள்விப்பத்திரத்தை யனுப்பமுந்தியெந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்திரப்பாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச்சீட்டை கேள்விப்பத்திரத்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வி யெற்றுக்கொள்ளப்பட்டபின் ஞாயமான காலத்துள் தான் வேலையை கிரமமாக முடிப்பதாக ஓர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளாவிட்டால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. தனக்குக் காயிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாக கேள்விக்காரன் புத்தளத்தில் ஓர் விலாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் 4 கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போடவேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புதுறையிடம் இருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

தற்போது அவ்வீடுகளிலுள்ள பழுதாய்ப்போன ஓடுமரம் முதலியவற்றை எடுத்துப்போட்டுப் புதிய மரம் முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

பெரிய வீட்டையும் மற்றும் வெளி வீடுகளையும் வேண்டிய இடங்களில் ஓட்டை மாற்றி பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

சுவர்களுக்கு பழுதுள்ள இடங்களில் சாந்துபூசவேண்டும். நிலத்துக்குள் சீமேந்துபோட்டு பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

சுவர்களுக்கு வெள்ளையடிக்கவேண்டும். வெடித்திருக்கிற குசினிச் சுவரைப் பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

கதவுகளுக்கும் யன்னல்களுக்கும் மை பூசவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி ஏசண்டருக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1917 ம் (வரு) தைமீ 31 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Batticaloa.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: மட்டுக்களப்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிரிமினல் வழக்கு விசாரணை, 1917 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 5ந் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
எஸ். ஓ. கனகரெட்டன்,
டிப்யூற்றி பிஸ்கால்.

மட்டு பிஸ்கால் கந்தோர்,
1917 ம் (வரு) மாசிமாதம் 1 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Trincomalee.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: திருக்கோணாமலை நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் திருக்கோணாமலை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிரிமினல் வழக்கு விசாரணை, 1917 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 1ந் திகதியாகிய விபரங்கிழமை காலமே 10 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
ஜி. எஸ். வுட்மென்,
டிப்யூற்றி பிஸ்கால்.

திருக்கோணாமலை, டிப்யூற்றி பிஸ்கால் கந்தோர்,
1917 ம் (வரு) மாசிமீ 1 ந் உ.